

奋进新征程 建功新时代

殷都区:

成绩亮眼 “三农”工作迈上新台阶

□本报记者 梁亚杰 通讯员 炎富玲

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题。今年年初以来,在殷都区委、区政府的高度重视和正确领导下,该区粮食安全更有保障,特色产业蓬勃发展,农业绿色发展后劲持续增强,农村集体经济持续壮大,“三农”工作迈上新台阶。

政策惠农 粮食安全有保障

2022年,殷都区粮食作物种植面积38280公顷,总产量22.82万吨。在“藏粮于地、藏粮于技”战略指导下,该区大力实施“区+乡镇+村”技术推广模式,同时深入开展服务新型经营主体的“百站包万家”活动、“三大农技行动”等,农技人员纷纷进村入户进行农业服务指导。全区农业机械保有量稳步增长,截至目前,拥有各类拖拉机2956台、联合收割机1317台、配套农具7322台。

该区依据本区农业条件,积极申报实施高标准农田建设项目,项目实施面积5073.33公顷,覆盖都里镇、铜冶镇、曲沟镇、安丰乡等10个乡镇92个行政村。各项支农惠农政策得到落实,发放耕地地力保护补贴、实际种粮农民一次性补贴累计4432万余元,补贴农户38.07万户。该区发放各类农机具补贴656万余元,补贴农机具495台,受益农

户383户。农民种粮积极性被进一步调动起来,推动了全区粮食生产稳定发展。

扶持产业 农民增收有支撑

2022年,殷都区重点支持和推进“谷、薯、菌、椒”四大产业。安丰乡升旺农业种植专业合作社实行香菇种植、加工、销售一体化,并和西高穴村深度合作,增加了集体收入。都里镇花椒种植面积大,群众参与度高。谷子种植分布广,都里镇、安丰乡、伦掌镇等乡镇均有分布。红薯种植全区均有分布,常年种植面积约2000公顷,并形成了2家淀粉、粉条、粉丝等大型深加工企业。曲沟镇秋丰种植专业合作社发展势头较好,漳苑水产养殖、蔬菜种植亮点纷呈。品牌创建有成效,农产品附加值得到提升。

目前,该区共认证1个国家地理标志保护农产品、9个绿色食品及4个国家级名特优新产品,众兴“鼎都香”小米、“硕秋丰”蔬菜、“升旺”香菇被越来越多的消费者认可。现代农业产业园建设积极推进。今年,殷都区以红薯和果蔬为主导产业创建了2个区级产业园,以果蔬为主导产业创建了1个市级产业园。全区新型农业经营主体不断培育壮大,安阳春江种养专业合作社申报国家级合作社通过公示,金泰兴农、安阳粮源、裕民农场、浩宇农庄等4家经营主体申报省级家庭农场通过公示。

突出绿色 农业发展可持续

农业项目建设成效突出。2022年,该区持续推进并圆满完成“节水增粮增效示范项目”工作,加大土壤墒情监测站建设力度,推广微喷带灌溉(或滴灌)水肥一体化项目,采购引进卷盘式喷灌机,农业高质量发展有了坚实基础和重要保障。秸秆禁烧和综合利用工作取得新进展,在网格化管理、强力督导巡查下,“三夏”“三秋”“零火点”目标顺利实现,全区秸秆综合利用率在93%以上。绿色防控行动的开展,有效消除了病虫害对粮食增产的不利影响。该区重点做好耕地土壤污染防治、农膜回收等工作,预防了土壤污染事件的发生。

2022年,殷都区农业农村局加大对农资经营的执法力度,加强农产品质量安全监管,检查89家农资经营门市,与23个园区负责人签订农产品质量安全生产承诺书,配合省、市农检中心进行例行检测,抽取检测274个样品,合格率100%。

推进改革 集体经济有活力

农村集体产权制度改革持续推进。据统计,殷都区村级集体资产共涉及成员54.8万余人,全区300个行政村涉及集体资产银行开户工作,其中277个村

已完成。在前期产权制度改革工作基础上,殷都区成立集体经济组织293个。

曲沟镇东彰武村、铜冶镇李家岗村、伦掌镇李炉村成为“三变”(资源变资产、资金变股金、农民变股东)改革市级试点村,持续做好农村宅基地管理和改革工作。今年,水冶镇下河村作为殷都区实施乡村治理试点村,在党员干部和脱贫户中推广实施积分制管理,增强了党组织的凝聚力和战斗力,大大激发了广大农民参与农业生产、农村发展的积极性和主动性。殷都区农业部门扎实推进乡村发展、乡村建设和乡村治理,重点面向家庭农场主、农民专业合作社带头人和种养大户,统筹推进新型农业经营主体带头人、种养加能手技能培训。

全区治理“六乱”、开展“六清”工作突出,建立健全了垃圾保洁、收集、转运机制,资金投入不断加大,乡、村两级责任体系落实到位,网格化管理不断细化。该区不断完善“日巡查、周通报、月奖惩”工作机制,坚持每周召开一次人居环境整治现场观摩会。全区新建、改建高标准垃圾中转站14个,新投入一批自动化一体机、垃圾运输车,为保洁人员统一购置了小型电动三轮垃圾运输车。农村改厕扎实开展,持续摸排农村户厕7.08万户,对发现问题户进行了整改,不能立行立改的制定了详细的整改台账和整改措施。

区城管执法局

多措并举 推进禁燃禁放工作

本报讯(记者 刘斐 通讯员 付诗漫)随着春节的日益临近,为严格落实禁燃禁放工作,确保辖区群众过一个安全祥和的春节,12月以来,殷都区城管执法局结合自身职责,多措并举开展禁燃禁放巡查工作。

该局采取常规检查与突击检查相结合的方式,在辖区内不间断摸排,严格禁止焚烧枯草、树叶等各类垃圾,尤其杜绝出现将电线、橡胶垃圾作为燃料的燃烧现象。建成区内各乡镇(街道)执法中队对各自辖区内主次干道、背街小巷、城乡接合部进行每日巡查,及时掌握污染情况,并进行重点督导检查。该局坚决取缔擅自占用城市道路及其他公共场所违规销售烟花爆竹的设摊经营行为,对违法行为做到及时通报,发现一起查处一起,实现全路段、全时段、全方位治理,确保消除安全隐患。

截至目前,殷都区城管执法局共巡查辖区主次干道、背街小巷16处,土产门市、小型超市30余家,发放禁止燃放烟花爆竹宣传页50余份,暂未发现垃圾焚烧及烟花爆竹销售情况。

“下一步,殷都区城管执法局将继续强化部门协作,不断加大执法巡查力度,确保辖区群众在干净整洁的环境里过年。”12月26日,殷都区城管执法局相关负责人表示。

铜冶镇

熬制中药汤 安心又暖心

本报讯(记者 刘斐 通讯员 崔现芳)12月23日上午,铜冶镇南铜冶村老年活动中心里排起了长队,村民拿着塑料袋、暖水瓶等有序领取中药汤。

“这么好的中药不要一分钱,村干部处处为咱们着想,听说这中药是专门找名中医配制的!”村民马大爷一个劲儿地竖起大拇指夸赞。

“我有基础病,不能吃西药,正愁家里没药呢,你看这不是雪中送炭嘛,非常感谢村干部为我们老百姓办的大好事!”村民史大娘高兴地说。

连日来,铜冶镇南铜冶村村感染人数增多,村干部夜不能寐。他们找到一名老中医,寻求能提高免疫力的中药配方。村干部诚心拜师,老中医被感动,把中药配方无偿给了他们。

在该镇东积善村,村党支部书记冯海涛也组织人员在村里熬起了中药汤。他说:“本村村民和附近住户都可以来领,咱村委会能出多大力就会出多大力。”

在铜冶镇,免费熬制中药、村医上门服务等组成一幅幅抗疫画卷,温暖并激励着这座美丽小镇。



越是冬季越要高度重视安全生产,不遗余力排除安全隐患。连日来,李珍街道持续在辖区开展安全隐患排查活动,重点查处堆积散煤、留存煤球炉等现象,把安全隐患消灭在萌芽状态。图为李珍街道有关人员在铜冶社区对一煤球炉进行封堵。

(韩璐 摄)

图说新闻

12月26日,在安丰乡翟庄村,村民正在收获山药种苗。山药种苗采集以后,村民将其放到适宜的地方安全过冬,到来年3月深耕下种。在现场干活的一位老太太介绍,她和老伴儿都来挖山药了,俩人一天能挣100多元。

(毕兴世/图 王子瑞/文)



责任扛在肩头记在心头

——殷都区巩固脱贫攻坚成果压实各级责任侧记

□本报记者 梁亚杰 通讯员 炎富玲

心中有责方有为。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,强化责任落实是首要的。只有确保各级责任压紧压实,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接才能不断向前推进。为压实各级责任,殷都区做了哪些具体工作?12月28日,殷都区相关领导介绍了具体情况。

扛牢主体责任。殷都区定期召开会议,对全区巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴具体工作进行研究部署。该区先后组织召开2次区委常委会,3次政府常务会、区长办公会。区四个班子(扩大会议)和中心组进行5次理论学习,先后召开10次区级推进会,对中央、省、市决策部署进行贯彻落实。根据统一安排,殷都区明确46名副县级以上领导联系分包46个重点村,成立工作专班,积极应对疫情影响,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

从县级领导到一般干部分包乡、镇、村、

户帮扶责任进一步明确,区主要领导坚持深入一线调研指导工作。区委书记先后12次走访脱贫村和重点村20个,帮助乡村解决困难和问题20余个;区委副书记、区长先后5次到乡村指导工作;党政分管县级领导先后39次深入44个重点村指导工作;其他副县级以上干部除负责联系乡镇外,每人分包一个脱贫村或任务较重的重点村,定期到村督促推动具体工作。

牵头抓总责任得到落实。2022年,殷都区不断强化组织领导,健全工作机制,确保巩固拓展脱贫攻坚成果各项任务、政策和各项工作落到实处。“年初有安排(年度动员会)、阶段有推进(全区推进会)、每周有例会(区级指挥部)”,巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作做到了“有人抓、专人抓、抓得紧、抓得好”。区巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组多次组织行业部门成立联合调研组,对照评估内容,定期逐项进行自查自纠,补齐工作短板;对存在的问题召开专题会议及时研究解决,围绕责任、政策、工作“三个

落实”建立工作台账,全力推动问题整改到位、责任落实到位。

行业部门责任和驻村帮扶责任持续强化压实。18个相关行业部门坚持例会制度,定期研究推进巩固脱贫攻坚成果工作和行业部门政策;坚持每月进行政策落实排查,每月召开碰头会,及时发现、解决问题,实现信息共享。殷都区共选派驻村第一书记84名,对33个脱贫村驻村工作队队员进行了调整。全区驻村第一书记和驻村工作队队员能力素质提升培训班成功举办,166名驻村第一书记和驻村工作队队员参加培训。在驻村工作管理方面,“五天四夜”工作纪律、日常管理和工作制度均得到严格落实。帮扶队伍持续稳定,帮扶机制有效建立。全区89个帮扶单位(市直部门17个、区直部门72个)的帮扶责任人完成了微调,全部明确到位,全部由公职人员担任。目前,全区1976名帮扶责任人联系帮扶2282户脱贫户和902户监测对象,坚持每月不少于2次入户帮扶,构

建了“纵向到底、横向到边”的责任体系,确保责任在肩、任务落实。

监管责任落到实处。殷都区高站位谋划,把巩固拓展脱贫攻坚成果纳入区委政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核范围,坚持把评估结果作为干部选拔任用、评先评优、问责追责的重要参考。今年年初以来,殷都区坚持正确的用人导向,包括驻村第一书记、基层一线干部在内的55人得到提拔重用,极大提高了干部干事创业的积极性。同时,干部奖惩机制得到严格落实,针对乡村振兴领域违法查处的力度不断加大,以案促改警示教育活动开展,全区干部拒腐防变意识和能力大大增强,乡村振兴领域违法违纪案件为零。

殷都区强化主体责任,强化行业部门、驻村工作队和帮扶干部责任,不折不扣把各级责任落到实处,为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续全面推进乡村振兴提供了强有力的组织保障,凝聚起强大合力。